

成品家居上市公司逾半数披露ESG报告 碳排放数据“半遮面” 环保投入差距悬殊

身处与大众生活密切相关的制造业，成品家居企业的环保、绿色属性持续受到消费者关注。中国证券报记者梳理了Wind数据库成品家居概念分类中17家A股上市公司披露的ESG信息，该领域上市公司ESG报告披露率近53%，其中碳排放范围三数据缺失，披露情况整体有待改善，不同企业每年环保投入金额差异较大。

业内人士认为，虽然近年来成品家居上市公司ESG评分整体有所提升、风险事件总量下降，但其对环境议题的重视程度有待提升。目前成品家居上市公司主要通过加大清洁能源使用、建设绿色工厂、更新交通运输工具、建设材料循环回收体系、创新产品材料、改进包装材料等方式，实现企业减碳与绿色发展。未来，这类上市公司可通过绿色设计、循环回收等方式推动行业绿色转型。

●本报记者 郑萃颖

碳排放数据披露水平待提升

记者梳理17家成品家居上市公司发现，截至目前，共有慕思股份、喜临门、梦百合、永艺股份、麒盛科技、恒林股份、好太太、顾家家居、美克家居9家上市公司披露了独立的ESG报告（包括社会责任报告、可持续发展报告），披露率为52.94%。

据妙盈科技统计，截至4月30日，沪深北交易所上市公司2024年度ESG报告（包括社会责任报告、可持续发展报告）披露数为2469家，披露率为45.55%。成品家居上市公司ESG报告披露率比整体水平略高。

但在碳排放数据方面，成品家居上市公司披露情况有待改善。记者统计发现，在17家上市公司中，仅有7家披露了2024年度温室气体排放总量，匠心家居、趣睡科技、致欧科技、美克家居、*ST亚振等上市公司均未披露碳排放数据，恒林股份仅披露了2024年度碳减排量。

在7家披露了2024年度温室气体排放总量的上市公司中，共有5家连续两年披露了该数据。通过对比数据可以发现，慕思股份、喜临门、梦百合2024年度温室气体排放总量相比2023年度有所增加，好太太、顾家家居2024年度温室气体排放总量相比2023年度有所减少。温室气体排放总量与企业业务规模变化、碳减排举措密切相关。

记者还发现，在温室气体排放总量统计中，成品家居上市公司主要披露范围一、范围二温室气体排放数据，分别对应企业的直接温室气体排放和企业外购电力产生的温室气体排放，尚未有上市公司披露与供应链相关的范围三温室气体排放数据。其中，顾家家居2023年度、2024年度均只披露了范围二排放数据，未披露范围一排放数据，原因是“数据收集工作面临诸多挑战”。

成品家居上市公司碳排放数据披露存在现实难题。妙盈科技ESG及气候服务执行总监黄乔龙表示，成品家居产业链上游企业较为分散，涵盖木材、玻璃、金属、石材等各类原材料供应商，这使得行业范围三温室气体排放计算需覆盖广泛的供应链企业，加大了数据收集和核算的难度。

中央财经大学绿色金融国际研究院副院长、中财绿指首席经济学家施懿宸分析，成品家居行业供应链碳排放主要来自上游木材的消耗、塑料的生产使用、家居产品的物流运输等。成品家居上市公司提升碳排放数据披露水平，有助于带动行业上下游企业减碳，推动绿色消费理念深入人心。

环境议题表现存改善空间

根据记者统计，17家成品家居上市公司的Wind ESG评级总体处于中等水平，共有14家企业ESG评级处于B到BBB区间。慕思股份、梦百合、恒林股份ESG评级表现优于行业内其他上市公司，致欧科技ESG评级表现处于行业落后位置。而在国际指数编制公司MSCI的ESG评级中，仅顾家家居取得CCC评级，其他公司暂无评级。

黄乔龙告诉记者，成品家居上市公司的ESG评级表现近年来有所改善。自2020年起，成品家居上市公司的ESG评级整体呈上升趋势，低评级（CCC及以下）上市公司数量明显减少。此外，风险事件数量也出现回落。

据妙盈科技统计，成品家居上市公司的风险事件集中在消费者投诉、产品质量安全以及虚假宣传等产品责任议题。行业风险事件总量在2022年达到峰值，自2023年开始回落，行业2024年所发生的商业道德风险事件数量较2020年下降了50%。

“在社会和公司治理议题中，成品家居上市公司的产品责任、商业道德等指标得分较高，主要是因为消费者对家居产品质量安全、虚假宣传等问题较为敏感，且随着市场的发展，消费者越来越重视企业的道德行为和责任担当。”黄乔龙说，不过在环境议题中，成品家居上市公司的废弃物管理、水资源管理、能源消耗、温室气体排放和物料消耗等指标得分较低。

黄乔龙认为，若成品家居上市公司发生较严重的产品质量安全事件或消费者投诉的负面

17家成品家居上市公司披露的部分ESG信息					
证券代码	证券简称	有无发布 ESG报告	2024年温室气体 排放总量/二氧化碳当量	2023年温室气体 排放总量/二氧化碳当量	2024年环保 投入金额
001323.SZ	慕思股份	有	19177.33吨(范围一、二)	1733.39吨(范围一、二)	1069.26万元
301061.SZ	匠心家居	无	无	无	无
301336.SZ	趣睡科技	无	无	无	无
301376.SZ	致欧科技	无	无	无	无
600337.SH	美克家居	社会责任报告	无	无	280万元(年报)
603008.SH	喜临门	有	28622.06吨(范围一、二)	13419.56吨(范围一、二)	625.95万元
603313.SH	梦百合	有	37690.85(范围一、二)	30510.77吨(范围一、二)	260.15万元
603389.SH	*ST亚振	无	无	无	19.2万元
603600.SH	永艺股份	有	16755.81吨(范围一、二)	无(披露减排量)	306.90万元
603610.SH	麒盛科技	有	8995.09吨(范围一、二)	无	65万元
603661.SH	恒林股份	有	无(披露减排量)	无(披露减排量)	358.84万元
603709.SH	中源家居	无	无	无	5.21万元(年报)
603818.SH	曲美家居	无	无	无	67.82万元(年报)
603848.SH	好太太	有	1685.78吨(范围一、二)	3669.00吨(范围一、二)	12.28万元
873132.BJ	泰鹏智能	无	无	无	无
002489.SZ	浙江永强	无	无	无	无
603816.SH	顾家家居	有	38538.91吨(范围二)	43526.72吨(范围二)	334.01万元(年报)

数据来源/上市公司2024年度ESG报告、2024年年报 制表/郑萃颖



视觉中国图片

推动家居行业绿色转型

在消费品以旧换新政策推动下，成品家居行业迎来市场机遇。国家统计局数据显示，消费品以旧换新政策继续显效，今年一季度家具类商品零售额同比增长18.1%。《提振消费专项行动方案》提出，推动汽车、家电、家装等大宗耐用消费品绿色化、智能化升级。

记者通过梳理17家上市公司2024年度ESG报告（包括社会责任报告、可持续发展报告）以及2024年年报发现，成品家居上市公司主要通过加大清洁能源使用、建设绿色工厂、更新交通运输工具、建设材料循环回收体系、创新产品材料、改进包装材料等方式，实现企业减碳与绿色发展。

例如，慕思股份逐步淘汰燃油叉车，厂区物流运输使用27台电动叉车，在2024年报告期内柴油使用量减少了6782升；家具包装选用了可

回收的聚氨酯泡沫，以替代保利龙泡沫，包装单个床头柜可节省160克泡沫使用量。喜临门在多个生产场所陆续推广使用各类环保水性胶，采用“0胶技术”创新工艺，减少了床垫生产过程中胶水使用量。中源家居安排专业物资回收公司对下脚料进行回收利用，对于原材料包装物如纸箱，由上游供应商回收再利用，降低环境负担。顾家家居的多个生产基地安装了光伏系统，发电量累计超过6800万千瓦时，提升了公司能源结构中可再生能源占比，报告期内温室气体累计减排37082吨二氧化碳当量。

“随着消费者的环保意识逐步增强，成品家居上市公司开始重视在生产各环节采取减碳举措，建议行业推行减碳举措可从易到难。”施懿宸认为，成品家居上市公司需要从产品设计环节开始，在全链条融入环保理念，同步考虑产品的绿色、安全和耐久性，建立更完善的资源回收利用体系，推动行业绿色转型。

■ ESG领航者

江苏中诚信落户苏州工业园区 “ESG+信用”模式破局

●本报记者 郑萃颖

日前，江苏中诚信信用管理有限公司落户苏州工业园区。江苏中诚信将与苏州工业园区合作，共同打造“ESG+信用”特色服务体系，助力园区企业实现绿色转型，探索具有本土特色的ESG发展路径。

中诚信国际执行副总裁、中诚信绿金总裁薛东阳认为，国际社会正加速推动绿色金融与ESG标准相互融合，同时绿色金融与实体经济也呈现出深度融合的发展趋势。绿色产业通过绿色金融工具实现产能扩张，金融机构开展投资端ESG风险评估，推出可持续发展挂钩债等ESG金融工具，引导企业优化可持续表现。未来江苏中诚信将在苏州工业园区开展绿色金融业务创新，探索推出多样化的绿色金融产品和服务模式。

共建园区ESG生态

苏州工业园区管委会副主任王志浩介绍，苏州工业园区高度重视ESG产业发展，致力于推动ESG产业与创新产业融合发展。2024年，苏州工业园区ESG产业相关企业数量超过400家，营收达到600多亿元。为更好地打造行业生态，园区成立了ESG产业创新中心，中心聚集了研究机构、环境服务、评级机构、绿色金融、数字方案、认证培训、咨询机构7大产业集群，ESG产业集聚效应初步显现。

江苏中诚信落户苏州工业园区，将开展ESG领域创新业务，助力园区ESG产业高质量

园区金融机构可参考企业ESG评级结果，针对绿色产业企业设计专属信贷产品，同时对于ESG表现优异的企业，给予利率优惠、额度提升、审批流程简化等政策倾斜。

发展。中诚信国际董事长闫衍介绍，江苏中诚信与苏州工业园区将重点围绕三大方向展开合作。一是建立ESG治理体系与评级体系，提升企业可持续发展能力；二是创新绿色金融产品，完善ESG投融资服务；三是构建政产学研用协同的ESG生态圈。

“江苏中诚信将充分发挥在信用评级和绿色金融领域的专业优势，联合园区政府、企业和金融机构，共同探索具有苏州特色的ESG发展路径。”闫衍说。

薛东阳对中国证券报记者表示，江苏中诚信选择迁址到苏州工业园区，主要基于三方面考量。首先，苏州工业园区已构建起相对完备的ESG政策体系，包括绿色金融激励政策、企业绿色低碳发展行动计划等，推动ESG政策与园区产业发展相协同，这与中诚信的业务能力与战

略布局相契合。

其次，苏州工业园区作为长三角对外开放窗口，与中诚信国际的全球布局相呼应。“我们已通过粤港澳大湾区等国际平台，在绿色债券认证、ESG评级等方面积累了丰富的经验。未来将依托园区，进一步推动ESG国际交流和接轨。”薛东阳说。

最后，苏州工业园区汇聚了跨国企业、科研机构和金融机构，为江苏中诚信深度参与园区服务提供了丰富的场景，双方将推动政产学研用协同创新，共同推动ESG生态建设。

赋能企业ESG治理

江苏中诚信将为苏州工业园区企业的ESG治理提供数据管理工具，并帮助企业提升ESG竞争力。

在日前举办的苏州工业园区ESG生态圈共建研讨会上，中诚信绿金科技创新部总监林晓旭发布了ESG数字化管理平台，赋能企业ESG治理。该平台可接入多源数据，自动分发任务，对企业碳排放进行实时监测，并对企业供应商进行ESG风险评估。借助AI技术，平台可自动生成ESG报告及可视化图表，帮助企业大幅提升ESG报告编制效率。同时，平台囊括了国际主流ESG指标体系，帮助企业参照国际标准，实时预警风险。

针对园区企业，江苏中诚信团队深入调研企业行业特性与发展现状，从环境管理、社会责任履行、公司治理优化等维度，有针对性地规划ESG提升方案，助力企业补足短板、提升综合竞

争力。

薛东阳表示，作为第三方服务机构，江苏中诚信将有步骤、有计划地赋能企业ESG治理。首先，通过搭建政策解读与案例分享平台、推广行业优秀实践、组织专题培训等形式，加深企业管理层及普通员工对ESG内涵的认知。其次，通过咨询诊断，明确企业ESG治理与公司战略的内在联系。最后，协助企业提升ESG管理水平，为企业搭建科学的管理体系，推动企业形成兼顾当前效益与长远发展的良性管理模式。企业提升ESG管理水平，有助于优化ESG评级表现，为企业拓宽绿色贷款等金融支持渠道奠定基础。

江苏中诚信与苏州工业园区将探索“ESG+信用”创新模式。薛东阳表示，可持续金融产品的应用，不仅降低了企业融资成本，而且通过市场化机制引导资金流向低碳领域，加速“双碳”目标的实现。

江苏中诚信将与苏州工业园区金融机构合作，创新绿色金融产品。例如，园区金融机构可参考企业ESG评级结果，针对绿色产业企业设计专属信贷产品，同时对于ESG表现优异的企业，给予利率优惠、额度提升、审批流程简化等政策倾斜。

中国公司治理50人论坛副秘书长贾洪图表示，通过建立科学的决策机制和风险管理体系，企业可以吸引长期资本流入，形成治理优化与可持续发展的良性循环。

推动园区绿色低碳转型实践

近两年来，苏州工业园区积极开展绿色低

碳转型实践，在多个关键领域取得成果。

例如，苏州工业园区已建成分布式光伏“隔墙售电”试点项目，发布《苏州工业园区可持续发展（环境、社会、治理）白皮书》，并编制《经济开发区环境、社会、治理（ESG）评价通则》，建立了涵盖绿色供应链、能源管理、社区共治等维度的本土评价体系。同时，苏州工业园区推进一批近零碳产业园建设，优化苏州ESG产业创新中心开发运营，引育一批优质企业和第三方服务机构。

苏州工业园区城市发展研究院负责人吴学军向记者介绍，在布局绿色低碳发展方面，苏州工业园区发布《苏州工业园区工业企业绿色低碳发展2025年行动计划》，搭建园区级碳排放管理平台，推动超百家工业企业获评绿色工厂。

薛东阳认为，目前国际社会正加速推进绿色金融与ESG标准的相互融合，二者相互促进、共同发展，为全球可持续发展注入动能。同时，绿色金融与实体经济也呈现出深度融合的发展趋势。在产业端，新能源、循环经济等绿色产业通过应用绿色金融工具，实现了技术研发投入增加与产能扩张；在金融端，金融机构持续开展投资端ESG风险评估，推出可持续发展挂钩债等ESG金融工具，引导企业优化可持续表现，推动企业加速绿色转型。

薛东阳表示，未来江苏中诚信将进一步优化苏州工业园区绿色低碳实践，开展绿色金融业务创新，探索推出多样化的绿色金融产品和服务模式。通过加强与苏州ESG金融对接平台的合作，破除企业与金融机构间的信息壁垒，为企业提供一站式的绿色金融解决方案。